GV: NGUYỄN VĂN THIỆN-TRƯỜNG THCS THỤY TRƯỜNG-TỔ KHTN-KHBD ĐẠI SỐ 9


Tuần 21-Tiết 41
Ngày soạn 1/2/2023

CHỦ ĐỀ: GIẢI BÀI TOÁN BẰNG CÁCH LẬP HỆ PHƯƠNG TRÌNH (tiếp)

III.HOẠT ĐỘNG DẠY – HỌC

1. Ổn định lớp(1phút)
2. Kiểm tra bài cũ (3phút)

	HOẠT ĐỘNG DẠY
	HOẠT ĐỘNG HỌC

	- GV : Yêu cầu 1 HS lên bảng trả lời câu hỏi và giáo viên ghi nhanh ra góc bảng
- GV : Nhận xét và đánh giá bài làm của HS sau đó nhắc lại kiến thức đã học
	-HS1: Nêu các bước giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình  .

- Trả lời:

Bước 1: Lập hệ phương trình

+ Chọn ẩn(2 ẩn), đặt điều kiện cho ẩn

+ Biểu thị các đại lượng còn lại theo ẩn

+ Tìm các mối quan hệ trong bài toán để thiết lập hệ phương trình

Bước 2: Giải hệ phương trình vừa lập

Bước 3: Kết luận và trả lời bài toán

	3. Bài mới (38 phút)
Hoạt động 1: Ví dụ 3 (23 phút)

	- GV ra ví dụ, gọi học sinh đọc đề bài sau đó tóm tắt bài toán . 

? Bài toán có các đại lượng nào  
? Yêu cầu tìm đại lượng nào  

? Theo em ta nên gọi ẩn như thế nào  

- GV gợi ý HS chọn ẩn và gọi ẩn . 

? Số phần công việc mà mỗi đội làm trong một ngày và số ngày mỗi đội phải làm là hai đại lượng như thế nào 
? Hai đội làm bao nhiêu ngày thì xong 1 công việc ? Vậy hai đội làm 1 ngày được bao nhiêu phần công việc 
? Vậy nếu gọi số ngày đội A làm một mình là x , đội B  làm là y thì ta có điều kiện gì ? từ đó suy ra số phần công việc mỗi đội làm một mình là bao nhiêu  

? Mỗi ngày đội A làm gấp rưỡi đội B thì ta có phương trình  nào  

? Hãy tính số phần công việc của mỗi đội làm trong một ngày theo x và y  

?Tính tổng số phần của hai đội làm trong một ngày theo x và y từ đó suy ra ta có phương trình  nào  

? Hãy lập hệ phương trình  rồi giải hệ tìm nghiệm x , y 
? Để giải được hệ phương trình  trên ta áp dụng cách giải nào  

( đặt ẩn phụ a = 
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? Giải hệ tìm a , b sau đó thay vào đặt tìm x , y . 

- GV gọi 1 HS lên bảng giải hệ phương trình  trên, các học sinh khác giải và đối chiếu kết quả . GV đưa ra kết quả đúng . 

? Vậy đối chiếu điều kiện  ta có thể kết luận gì 
? Hãy thực hiện ? 7 ( sgk ) để lập hệ phương trình  của bài toán theo cách thứ 2 . 

- GV cho HS hoạt động theo nhóm sau đó cho kiểm tra chéo kết quả .

- GV thu phiếu của các nhóm và nhận xét . 

 ? Em có nhận xét gì về hai cách làm trên 
? Cách nào thuận lợi hơn 
- GV chốt lại cách làm


	Tóm tắt: Đội A + Đội B : làm 24 ngày xong 1 công việc . 

Mỗi ngày đội A làm gấp rưỡi đội B . 

Hỏi mỗi đội làm một mình mất bao nhiêu ngày ? 

Giải : 

Gọi x là số ngày để đội A làm một mình hoàn thành toàn bộ công việc ; y là số ngày để đội B làm một mình hoàn thành toàn bộ công việc . 

ĐK : x , y > 0 .

Mỗi ngày đội A làm được  
[image: image2.wmf]1
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 (công việc) Mỗi ngày đội B làm được 
[image: image3.wmf]1
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  ( công việc )  

Do mỗi ngày phần việc của đội A làm nhiều gấp rưỡi phần việc của đội B làm ta có phương trình  : 
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Hai đội làm chung trong 24 ngày thì xong công việc nên mỗi ngày hai đội cùng làm thì được 
[image: image5.wmf]1
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 ( công việc ),  ta có phương trình  : 


[image: image6.wmf]111

      (2)

24

xy

+=


Từ (1) và (2) ta có hệ phương trình  : 
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? 6 ( sgk ) 
-HS làm 

Đặt a = 
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 ; b = 

y

x

 => Hệ phương trình (II) trở thành: 

( 
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Thay vào đặt a = 
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 ; b = 

y

x

 

(  x = 40 ( ngày )

      y = 60 ( ngày ) 

Vậy đội A làm một mình thì sau 40 ngày xong công việc . Đội B làm một mình thì sau 60 ngày xong công việc 
 ? 7 ( sgk )

Gọi x là số phần công việc làm trong một ngày của đội A và y là số phần công việc làm trong một ngày của đội B . 
ĐK x ,  y > 0 

Mỗi ngày đội A làm được nhiều gấp rưỡi đội B ta có phương trình  :

x = 
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Hai đội làm chung trong 24 ngày xong công việc nên mỗi ngày cả hai đội làm được 
[image: image12.wmf]1
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( công việc ) ta có phương trình  

 x + y = 
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Từ (1) và (2) ta có hệ : 
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Vậy đội A làm một mình xong công việc trong 40 ngày , đội B làm một mình xong công việc trong 60 ngày .

-HS: Trả lời

	Hoạt động 2: Củng cố - Luyện tập (15 phút)

	? Hãy chọn ẩn , gọi ẩn và đặt điều kiện cho ẩn sau đó lập hệ phương trình  của bài tập 32 ( sgk ) 

- GV cho HS làm sau đó đưa ra hệ phương trình của bài cần lập 

- GV: Có thể hướng dẫn học sinh làm theo cách thứ hai gọi ẩn gián tiếp
	*Bài tập 32/SGK

- Gọi x (giờ) là thời gian để vòi thứ nhất chảy đầy bể (x > 0); y (giờ) là thời gian để vòi thứ hai chảy đầy bể (y > 0)
Mỗi giờ vòi 1 chảy được  là 
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Mỗi giờ vòi 2 chảy được  là  
[image: image17.wmf]1

y

  ( bể )  

Do hai vòi chảy chung trong 
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Vòi 1 chảy sau 9h thì mở cả hai vòi cùng chảy trong 
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Từ (1) và (2) ta có hệ phương trình
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 Kết quả: 
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- Nếu ngay từ đầu chỉ mở vòi thứ hai thì sau 8 giờ đầy bể
-HS: Tự làm


4.Hướng dẫn về nhà  (3 phút)
- Xem lại ví dụ và bài tập đã chữa, cả hai cách giải dạng toán năng suất đã chữa . 

- Giải bài tập 31, 33 ( sgk ) - 23 , 24 , tiết sau luyện tập   
Tuần 21-Tiết 42
Ngày soạn 1/2/2023

CHỦ ĐỀ: GIẢI BÀI TOÁN BẰNG CÁCH LẬP HỆ PHƯƠNG TRÌNH (tiếp)

III.HOẠT ĐỘNG DẠY – HỌC

1. Ổn định lớp(1phút)
2. Kiểm tra bài cũ (5phút)
	HOẠT ĐỘNG DẠY
	HOẠT ĐỘNG HỌC

	- GV : Yêu cầu 2 HS lên bảng trả lời câu hỏi(giáo viên ghi nhanh ra góc bảng) và làm bài tập 29
- GV : Nhận xét và đánh giá bài làm của HS sau đó nhắc lại kiến thức đã học
	-HS1: Nêu các bước giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình

- Trả lời 

Bước 1: Lập hệ phương trình

+ Chọn ẩn(2 ẩn), đặt điều kiện cho ẩn

+ Biểu thị các đại lượng còn lại theo ẩn

+ Tìm các mối quan hệ trong bài toán để thiết lập hệ phương trình

Bước 2: Giải hệ phương trình vừa lập

Bước 3: Kết luận và trả lời bài toán 

-HS2: Giải bài tập 29 ( sgk ) 
Gọi số quả cam và quýt lần lượt là x,y(x,y (N và 0 <x,y <17)

Theo bài ra có 17 quả hai loại ta có pt

x + y = 17 (1)

Do mỗi quả cam chia 3, mỗi quả quýt chia 10 tất cả là 100 miếng ta có pt

3x + 10y = 100 (2)

Từ (1) và (2) ta có hệ phương trình
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Vậy số quả cam là 10, số quả quýt là 7


	3. Bài mới (37 phút)
Hoạt động 1: Bài tập 30 - SGK(18 phút)

	· GV ra bài tập gọi HS đọc đề bài sau đó ghi tóm tắt bài toán . 
? Theo em ở bài toán này nên gọi ẩn thế nào  

? Hãy gọi quãng đường AB là x ; thời gian dự định là y từ đó lập hệ phương trình  . 

? Thời gian đi từ A ( B theo vận tốc 35 km/h là bao nhiêu so với dự định thời gian đó như thế nào 
? Vậy từ đó ta có phương trình  nào  

? Thời gian đi từ A ( B với vận tốc 50 km/h là bao nhiêu 
? So với dự định thời gian đó như thế nào 
? Vậy ta có phương trình  nào  

? Từ đó ta có hệ phương trình  nào  
? Hãy giải hệ phương trình  tìm x , y 
- GV cho HS giải hệ phương trình  sau đó đưa ra đáp số để học sinh đối chiếu kết quả . 

? Vậy đối chiếu điều kiện ta trả lời như thế nào  


	*Bài 30 - SGK 
Tóm tắt : Ô tô : A ( B . 
+ Nếu v = 35 km/h ( chậm 2 h 
+ Nếu v = 50 km/h ( sớm 1 h . Tính SAB ? t ? 

 Giải : 

Gọi quãng đường AB là x km ; thời gian dự định đi từ A ( B là y giờ ( x , y > 0 ) 

- Thời gian đi từ A ( B với vận tốc 35 km/h là : 
[image: image28.wmf]35
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Vì chậm hơn so với dự định là 2 (h) nên ta có phương trình  : 
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- Thời gian đi từ A ( B với vận tốc 50 km/h là : 
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Vì sớm hơn so với dự định là 1 (h) nên ta có phương trình  : 
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Từ  (1) và (2) ta có hệ phương trình  : 


[image: image32.wmf]2

70353570

35

50505050

1

50

x

y

xyxy

xxyxy

y

ì

-=

ï

-=-=

ìì

ï

ÛÛ

ííí

+=-=-

îî

ï

+=

ï

î


( 
[image: image33.wmf]151208

355035.850

8

230

yy

xyx

y

x

==

ìì

Û

íí

-=--=-

îî

=

ì

Û

í

=

î


Vậy quãng đường AB dài 230 km và thời điểm xuất phát của ô tô tại A là 4 giờ . 



	Hoạt động 2: Bài tập 34 – SGK(15phút)

	· GV ra tiếp bài tập 34 ( sgk ) gọi HS đọc đề bài và ghi tóm tắt bài toán  

? Bài toán  cho gì , yêu cầu gì  

? Theo em ta nên gọi ẩn như thế nào 

? Hãy chọn số luống là x , số cây trồng trong một luống là y ( ta có thể  gọi và đặt điều kịên cho ẩn như thế nào  

- Gợi ý : 

 + Số luống : x ( x > 0 ) 

 + Số cây   trên 1 luống : y cây ( y > 0 ) 

( Số cây đã trồng là bao nhiêu 

+ Nếu tăng 8 luống và giảm 3 cây trên 1 luống ( số cây là ? ( ta có phương trình  nào ? 

+ Nếu giảm 4 luống và tăng mỗi luống 2 cây ( số cây là ? ( ta có phương trình  nào ? 

? Vậy từ đó ta suy ra hệ phương trình  nào 


	*Bài 34 - SGK 

Tóm tắt :  

+ Tăng 8 luống , mỗi luống giảm 3 cây

 ( Cả vườn bớt 54 cây .

+ Giảm 4 luống , mỗi luống tăng 2 cây 

( Cả vườn tăng 32 cây . 

Hỏi vườn trồng bao nhiêu cây ? 

Giải : 

 Gọi số luống ban đầu là x luống ; số cây trong mỗi luống ban đầu là y cây ( x ; y nguyên dương ) 

- Số cây ban đầu trồng là : xy (cây ) .

- Nếu tăng 8 luống thì số luống là : 

( x + 8 ) luống 

- Nếu giảm mỗi luống 3 cây thì số cây trong một luống là : ( y - 3) cây 

Nên số cây phải trồng là : 

( x + 8)( y - 3) cây . 

Theo bài ra ta có phương trình  : 

xy - ( x + 8)( y - 3) = 54  

(  3x - 8y = 30 (1)

- Nếu giảm  đi 4 luống thì số luống là : 

( x - 4 ) luống 

- Nếu tăng mỗi luống 2 cây thì số cây trong mỗi luống là : ( y + 2) cây 

Nên số cây phải trồng là ( x - 4)( y + 2) cây . Theo bài ra ta có phương trình  : 

 ( x - 4)( y + 2) - xy = 32 

	? Hãy giải hệ phương trình  trên và rút ra kết luận . 

? Để tìm số cây đã trồng ta làm như thế  nào 

- GV cho HS làm sau dó đưa ra đáp án cho HS đối chiếu . 
	 ( 2x - 4y = 40 (2)

Từ (1) và (2) ta có hệ phương trình  : 
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Vậy số luống cải bắp cần trồng là 50 luống và mỗi luống có 15 cây 
Số cây bắp cải trồng trong vườn là : 
50 x 15 = 750 ( cây ) 



	Hoạt động 3:  Củng cố(4 phút)

	? Nêu lại cách giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình, dạng toán thêm bớt, tăng giảm, hơn kém và tìm hai số .
- GV: Cho làm bài tập 35 

? Gọi ẩn , đặt điều kiện cho ẩn và lập hệ phương trình  của bài tập 35 ( sgk ) - 24 


	-HS: Tự nêu lại cách giải các dạng toán đã làm ở trên

-HS: Lên bảng làm

Gọi giá tiền mua quả thanh yên và quả táo rừng lần lượt là x,y(rupi) (x,r > 0)

Theo bài ra ta có hệ phương trình
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Vậy giá mỗi quả thanh yên là 3 rupi và giá mỗi quả táo là 10 rupi



4. Hướng dẫn về nhà (2 phút)

· Xem lại các bài tập đã chữa . Nắm chắc cách giải từng dạng toán ( nhất là cách lập hệ phương trình  ) 

· Giải tiếp bài tập  35 ( sgk ) 

· Giải bài tập 36 , 37 , 39 ( sgk ) . 

             BT 36 ( dùng công thức tính giá trị trung bình của biến lượng ) 


              BT 37(dùng công thức s = vt )toán chuyển động đi gặp nhau và đuổi kịp nhau ) 

                                                 Kí duyệt của tổ chuyên môn
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